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Este cunoscut faptul, că la energii a fotonilor  ℏ𝜔 < 𝜀𝑔  în materialele 

semiconductoare atât în spectrele de reflexie şi mult mai pronunţat în spectrele de 

absorbţie, se evidenţiază un şir de benzi optice legate de tranziţii electronice cu 

participarea nivelelor impuritare. În regiunea IR benzile de absorbţie la temperatura 

camerei, de obicei, sunt cauzate de vibraţiile reţelei cristaline. Totodată, în această regiune 

spectrală, în eşantioanele cu concentraţii mari a purtătorilor de sarcină liberi, specific 

antimonidului de galiu nedopat şi dopat (𝑛, 𝑝 ≥ 1018 ÷ 1019𝑐𝑚−3)  se evidenţiază 

interacţiunea luminii cu purtătorii de sarcină liberi. 

S-au înregistrat şi s-au analizat spectrele de reflezie FTIR la temperatura 293K 

pentru antimonidul de galiu dopat cu fier în cantităţi de la 0,38% până la 3% atomare. Din 

analiza acestor spectre s-a determinat corelaţia dintre structura spectrului de reflexie FTIR 

şi gradul de perfecţiune a suprafeţei de densitatea defectelor proprii şi induse prin 

tratament mecanic. Analiza spectrelor de reflexie înregistrate a permis evidenţierea 

următoarelor concluzii: 

Pentru intervalul numerelor de undă (230-239)cm-1 se identifică ca reflexia 

monofononică în cristalele de antimonid de galiu. S-a determinat numărul de undă a 

fononului longitudinal optic egal cu 240,9cm-1. Doparea antimonidului de galiu cu fier 

contribuie la formarea unei benzi de reflexie cu maxim la 1,5eV, fapt care demonstrează 

indirect despre prezenţa unei faze cristaline noi la suprafaţa eşantioanelor de antimonid de 

galiu dopat cu fier. 

O structură compusă au spectrele de reflexie în regiunea tranziţiilor electronice 

banda de valenţă-banda de conducţie al antimonidului de galiu nedopat şi dopat cu fier în 

diferite concentraţii înregistrate la temperatura de 293K. Spectrul 𝑅(ℏ𝜔) de la suprafaţa 

monocristalină de GaSb este compusă din două benzi cu maxime la 4,3eV şi 2,05eV. 
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Totodată se evidenţiază subbenzi cu intensităţi mai mici la energiile 2,60eV, 3,65eV, 

4,68eV, 4,85eV şi 5,01eV. Se propune un mecanism de identificare a acestor structuri 

legate de tranziţiile optice în punctul X – Van Hove. 

S-au înregistrat un şir de particularităţi în spectrele de reflexie înregistrate pentru 

antimonidul de galiu dopat cu fier. Se demonstrează că fierul inclus în matricea 

antimonidului de galiu modifică structura benzilor electronice în particular în regiunea 

punctelor critice Van Hove. 

S-a determinat energia fononilor transversali optici egală cu 230,4cm-1. Defectele 

granulare la suprafaţa plăcilor monocristaline de GaSb generează vibraţii suplimentare a 

reţelei cristaline la numerele de undă 225cm-1 şi 247cm-1. Aceste vibraţii sunt determinate 

de variaţia constantei fazei în legăturile Ga-Sb. S-a stabilit, în rezultatul tratamentului 

mecanic al suprafeţei, reţeaua cristalină se deformează anizotrop. Fierul introdus în GaSb 

serveşte ca stabilizator al suprafeţei probelor de GaSb supuse tratamentului mecanic. În 

rezultatul tratamentului mecanic al monocristalelor GaSb şi GaSb‹Fe› au loc trei tipuri 

distincte de deformaţii ale reţelei cristaline şi respectiv trei tipuri de defecte de suptafaţa 

cu parametrii: 𝑟1 = 1,06𝑟0; 𝑟12 = 1,14𝑟0; 𝑟3 = 1,23𝑟0; 𝑟0 - constanta reţelei cristaline. 

Privitor la elementele de tehnologie preconizate prin metoda topirii zonale descrisă 

anterior s-au obţinut monocristale de antimonid de galiu dopat cu fier în concentraţii mari, 

cum ar fi (GaSb+20%Fe); (GaSb+30%Fe) ca aliaje, soluţii solide Ga1-xFexSb. S-au 

cercetat efectele de transport în aceste aliaje la temperatura camerei. 

S-a studiat influenţa tratării mecanice asupra structurii spectrelor de reflexie în 

regiunea benzii monofononice pentru antimonidul de galiu dopat cu fier. S-au înregistrat 

spectrele de reflexie de la suprafaţa nedeformată a antimonidului de galiu la temperatura 

camerei. Pentru intervalul numerelor de undă (230-239)cm-1. Experimental se evidenţiază 

o bandă întinsă de reflexie cu coeficientul de reflexie (R=0,8) care, după părerea noastră; 

se identifică ca reflexia monofononică. Numărul de undă caracteristic pentru vibraţia 

longitudinală optică a reţelei cristaline este foarte aproape de minimul absolut (R=0,09) 

cu frecvenţa 240,4cm-1. Cu ajutorul transformărilor Kramers-Kronig din spectrul R(𝜈) s-

au determinat funcţiile optice ε1(𝜈), ε2(𝜈), n(𝜈) şi k(𝜈). Prin metoda variaţiilor în limitele 

(228≤ν0≤242)cm-1 şi (0,09≤γ≤0,11) s-a ajuns la o coincidenţă satisfăcătoare a curbei 

experimentale R(𝜈) pentru coeficientul de atenuare γ=0,09 şi ν0=230,4cm-1. 

S-au studiat şi structurile spectrelor de reflexie de la suprafaţa prelucrată mecanic 

a plăcilor de antimonid de galiu nedopat şi antimonid de galiu dopat cu fier în concentraţii 

de 1% şi 3% în regiunea reflexiei monofononice. Din comparaţia rezultatelor 

experimentale pentru GaSb neprelucrat mecanic cu cele obţinute pentru GaSb dopat 

prelucrat mecanic. Se evidenţiază că banda de reflexie monofononică  (regiunea spectrală 

1÷44μm) de la suprafaţa prelucrată mecanic este puternic atenuată. Variaţia coeficientului 

de reflexie în această regiune de numai (15÷25)% pe cînd în reţeaua de la suprafaţa 
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naturală a monocristalului este de 80%. Punctele caracteristice ale acestei benzi (minimul 

funcţiei R(𝜈) care se identifică cu vibraţiile longitudinal optice ale reţelei cristaline (𝜈Lφ) 

şi maximul indentificat ca vibraţie transversal-optic 𝜈T0 corespund numerelor de undă 

247cm-1 şi 225cm-1 respectiv. Majorarea numărului de undă pentru fononul longitudinal 

optic cu 7cm-1 şi o micşorare cu 1,7cm-1 pentru 𝜈T0 indică despre deformarea reţelei 

cristaline mult mai pronunţat pe direcţia perpendiculară la suprafaţa eşantionului. 

Micşorarea cu ~20 ori a coeficientului de reflexie normală în maximul benzii 

monofononice în rezultatul degradării (prin şlefuire) a suprafeţei reflectante este cauzată 

de doi factori şi anume: neluarea în consideraţie a reflexiei difuze de la suprafaţa 

eşantionului (granularea suprafeţei este mai mare decît lungimea de undă a radiaţiei 

incidente) şi deformaţiile mecanice propiu-zise a reţelei cristaline (GaSb). 

Doparea antimonidului de galiu cu fier contribuie la formarea unei benzi de reflexie 

cu maxim la 1,5eV, fapt care demonstrează indirect despre prezenţa unei faze cristaline 

noi la suprafaţa eşantioanelor dopate cu fier. 

Din spectrul de reflexie în regiunea vibraţiei monofononice a probelor de antimonid 

de galiu dopate cu fier (concentraţia pînă la 1% atomar), s-au calculat funcţiile optice 

luîndu-se în consideraţie frecvenţele de vibraţie a plasmei în cele două minime (Г şi L). 

Funcţiile optice experimentale şi cele calculate pe baza modelului benzii de reflexie simple 

s-au determinat frecvenţele de vibraţie a plasmei în minimele benzii de conducţie s-a 

demonstrat că frecvenţele de vibraţie a plasmei sunt în slabă creştere. 

Analiza structurii spectrelor de reflexie au permis determinarea experimentală a 

energiei fononilor transversali optici egală cu 230,4cm-1. Defectele granulare la suprafaţa 

plăcilor monocristaline de antimonid de galiu generează vibraţii suplimentare a reţelei 

cristaline la numerele de undă 225cm-1 şi 247cm-1. Aceste vibraţii sunt determinate de 

variaţia constantei fazei în legăturile Ga-Sb. S-a stabilit, în rezultatul tratamentului 

mecanic al suprafeţei, reţeaua cristalină se deformează anizotrop. Fierul introdus în 

antimonidul de galiu serveşte ca stabilizator al suprafeţei probelor de antimonid de galiu 

supus tratamentului mecanic. În rezultatul tratamentului mecanic al monocristalelor de 

antimonid de galiu nedopat şi dopat cu fier au loc trei tipuri distincte de deformaţii ale 

reţelei cristaline şi respectiv trei tipuri de defecte de suprafaţă cu parametrii r1=1,06r0; 

r2=1,14r0; r3=1,23r0; r0 – este constanta reţelei cubice nedeformate. 
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